

РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



Праздник установлен Церковью в IV веке и является первым двенадцатым праздником церковного года. Об обстоятельствах, связанных с этим событием, поведало нам Предание.

Церковное Предание подробно говорит о добродетелях Богоотца Иоакима и Анны. Вся жизнь их была проникнута духом благоговейной любви к Богу и милосердия к ближним; ежегодно они отделили две трети своих доходов в пользу храма и бедных, многих превосходили своею чистотою и святостью, но несли тяжелый крест бездетства. Поэтому соотечественники всенародно ими пренебрегали. Когда же праведной Анне исполнилось 50 лет, Иоаким еще более опечалился, в особенности после того, как он удостоверился из родословной, что все праведные мужи имели потомство и даже столетний Авраам не был лишен этого благословения Божия. Печаль его была настолько велика, что Иоаким отправился в горы, в дальнюю пустыню, где паслось его стадо, в решимости не возвращаться домой и там провел 40 дней в строгом посте и молитве, призывая на себя милосердие Божие и оплакивая свое бесчестие в людях. Здесь-то Господь и возвестил ему через Ангела о скором зачатии жены его дочерью, Которая будет выше всех земных дочерей.

Одновременно молилась в саду о даровании ей ребенка и благочестивая Анна, когда, наконец, явился ей Ангел Божий и сказал: «Молитва твоя услышана, воздыхания твои проникли облака, и слезы твои упали пред Господом! Ты зачнешь и родишь дочь благословенную. Ради Ее благословятся все роды земные. Ею дастся спасение миру и наречется Она Мариною!» Услышав эти слова, Анна поклонилась Ангелу и сказала: «Жив Господь Бог мой. Если у меня будет дитя, то я отдам его Господу на служение, пусть оно служит Ему день и ночь, восхваляя святое Имя Его во всю жизнь». И прежняя печаль Анны обратилась в радость. Преподобный Иоанн Дамаскин указывает, что в каждом человеке действует закон Божий, привлекающий к себе наш ум и возрождающий совесть, и закон греха, то есть внушения лукавого, входящие через телесную похоть и ставящие душу в состояние борьбы с законом совести (Точное изложение Православной веры: кн. 4, гл. 22). Об этом раздвоении выразительно говорит апостол Павел: «Итак, я нахожу закон, что, когда хочу делать доброе, прилежит мне злое. Ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божию; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих» (Рим. 7, 21—23). Вот это внутреннее разделение в каждом грешном человеке и преодолевается подвигом христианской жизни.

Говоря о правильном развитии христианина и о его воспитании, мы прежде всего должны условиться о норме, которую хотим воплотить в жизнь.

Многие родители убеждены, что их дети не должны расти чуждыми своей среды, и ради этого готовы жертвовать их церковностью. Таким родителям не стоит удивляться, если их дети, утратив основы православной нравственности, из окружающего общества позаимствуют лишь самые худшие навыки.

Христианское устройство человека не должно зависеть от окружающего мира; первые христиане, будучи одинокими в языческом мире, с которым не могли не общаться, преодолевали его влияние. Священное Писание не ставит пред нами невыполнимого требования жить в мире и не общаться с его людьми. Но если мы живем среди людей иной морали и не можем с ними не соприкоснуться, то должны оберегать от их влияния душу и сердце. Задача православных родителей — способствовать развитию христианских чувств и сознания в детях с самого раннего возраста, в каких бы условиях они ни жили. Формирование человека как нравственной личности начинается очень рано, и не напрасно с давних пор ожидающую ребенка мать оберегали от всяких нервных потрясений: нравственное состояние матери далеко небезразлично и для пребывающего во чреве младенца. Заметим, что и Пресвятая Дева Мария, и великие святые родились у матерей, которые вымолили их у Бога и вынашивали с постоянной усердной молитвой.

Религиозное чувство и данная в крещении благодать нуждаются в помощи родителей, восприимчивов, воспитателей для того, чтобы с возрастом принести достойный плод. Через крещение младенец вырывается из-под власти сатаны и приобщается к жизни в Боге, ради чего ему даются дары благодати. Но коль скоро благодатное настроение умалывается, грех снова начинает обладать сердцем. Поэтому родители и воспитатели должны направлять всё внимание на то, чтобы укрепить его обращенность к Богу. На жизнь младенца можно и нужно влиять. Лучше всего, когда это влияние оказывается через Святые Тайны, веру и благочестие родителей. Все родители-христиане хотят, чтобы дети были верующими, почтительными и послушными, чтобы они выросли добродетельными и полезными для общества. При этом не надо забывать слова Христа, что «ученик не бывает выше своего учителя» (Лк. 6, 40). Религиозность детей измеряется религиозностью родителей, которые не могут дать детям больше того, чем обладают сами. Христианское воспитание детей начинается с работы родителей над собой. Давая советы о том, как искать благодатного воздействия Церкви на детей, святитель Феофан Затворник пишет, что неверие, небрежность, нечестие и недобрая жизнь родителей могут лишить плода все усилия по воспитанию.

Главное средство благодатного воздействия на душу младенца — возможно частое причащение Святых Христовых Тайн. Многие замечают плоды его благого влияния, нередко проявляющиеся в чудесах. Детей следует подносить под иконы, осенять крестным знаменем и кропить святой водой; нужно, чтобы младенец чаще благословлял священник, в дом по возможности приносили иконы из храма и служили молебны.

Родители должны не просто любить свое дитя, но и верить в то, что оно доверено им Богом как дар и сокровище, и надеяться на то, что Тот, Кто вручил им этот дар, снабдит их и силами для того, чтобы сохранить его.

По мере роста у ребенка являются греховные движения души, поначалу совершенно бессознательные; однако если за этим не следить, то они могут перейти в привычки. Достаточно рано могут проявляться капризность, ревность, гнев, леность, зависть, непослушание, упрямство, стяжательство, иногда хитрость и даже ложь. Нужно терпеливо бороться с недостатками и одновременно способствовать развитию добрых душевных свойств. Ребенок в процессе возрастания часто возвращается к некоторым, казалось бы, преодоленным недостаткам. Для родителей в таких случаях главное не сердиться, а останавливать их с терпением,

любовью и твердостью, чтобы дети видели, что их проступки не столько сердят родителей, сколько огорчают. Помните, что проступки, даже незначительные, легко переходят в дурные привычки, а с годами в греховные навыки.

ЗАВИСТЬ

Беседа с протоиереем Валерианом Кречетовым.

Там, где зависть — там нет любви. Собственно говоря, зависть — это дьявольское состояние души, лишшающее человека добродетели. Зависть есть печаль о благополучии ближнего, говорил святой Василий Великий.

Начало зависти — гордость. «Гордый не может терпеть, чтобы кто-нибудь был выше его и был в благополучии, поэтому негодует о возвышении его. Смиранный человек завидовать не может, ибо видит и признает свое недостойнство, прочих же признает более достойными».

Зависть к добру не ведет. Не довольствовался высший ангел своим положением, завидовал он Богу и был свержен с неба. Не довольствовался первый человек Адам тем, что был в раю, хотелось ему быть «яко божи», и был изгнан из рая. Зависть породила причину первого человекоубийства, а потом и Богоубийства. По зависти Каин убил Авеля, братья продали Иосифа в Египет, Саул искал убить Давида, книжники и фарисеи распяли Господа Иисуса Христа».

Что сеем, то и жнем. Где нет любви, там зависть, «...где зависть и сварливость, там неустройство и все худое» (Иак. 3, 16). «Зависть порождает споры. Откуда у вас вражды и распри — не отсюда ли завидуете и не может достигнуть», — говорил Иаков, брат Господень.

Человек часто считает, что достоин того-то, а другой — нет. В сущности это зависть. Зависть — это желание иметь то, что есть у другого. Слава ли это, успех, благополучие или что-то еще.

— Как в жизни людей чаще всего проявляется зависть?

— Зависть порождает неприязнь. Человек, когда завидует, начинает искать изъяны в другом. Он не может прямо сказать, но чувствует, что что-то не так и пытается оправдать свое чувство.

— То есть он не понимает, что завидует другому, и начинает его осуждать?

— Большею частью да. Зависть потому черная, потому что пытается очернить других. Тогда ведь не так захочется иметь то, что есть у других. Помните, как в басне Ивана Андреевича Крылова лисица говорит о винограднике, который не смогла достать: «Да зелен еще».

Это начинает проявляться и в речи: «Кругом одни негодяи», «понаехали тут», «кругом одни дураки»... Начинает с одного, а потом весь мир ненавидит. Я знаю конкретные примеры. Человека сначала раздражал один человек, потом его стали раздражать другие, потом третьи, а далее — все и всё. Это свойство страсти.

— Как человеку понять, что зависть съедает его, вредит ему и мешает его жизни?

— Когда человек завидует, у него покоя-то нет. Как сказал святитель Василий: «Это, пожалуй, единственная страсть, которая не приносит человеку удовлетворения. Сребролюбие, чревоугодие приносят хотя бы временное удовлетворение, а зависть человека сама съедает».

Вспомните поговорки о зависти. «Где счастье, там и зависть». «Завистью ничего не возьмешь». «В зависти нет корысти». Корысть — это приобретение. А завистью ничего не приобретешь.

Зависть — слово женского рода, имеет единственное число. Не имеет множественного числа, т.е. она всегда индивидуальна.

— Что делать человеку, который осознал, что он завидует?

— Святитель Феофан как раз и говорит: «Надо спешить возбудить добрые чувства особенно к тому, кому завидуешь, и обнаружить его делом. Тотчас зависть стихнет».

Нужно порадоваться тому, что у человека что-то есть. А если ты не радуешься — значит, в тебе еще сидит зависть.

Когда у твоего друга все благополучно, а ты, вместо радости за него, испытываешь холодное, скептическое настроение, надо об этом задуматься.

— Надо похвалить другого и попытаться порадоваться?

— Именно так. Сказать себе: «Ну, слава Богу, есть у человека этот дар, и хорошо. Пусть живет во славу Божию». Верующему человеку в этом смысле проще. Ну, дал Бог, и дал.

— Если человек понял, что он позавидовал, покаялся, это ему поможет? Эта болезнь лечится покаянием?

— Конечно. Во-первых, человек ничего не может понимать, если ему не дано свыше, как сказано в Евангелии. Если ему дано, то дано, а почему — второй вопрос. Вся беда в том, что мы все время забываем эту евангельскую истину: волос не упадет с головы человека без воли Божией. Ничто не происходит случайно. Случай — это Псевдоним, под которым Бог действует в мире — как говорил Паскаль.

ТВОРЧЕСТВО ЖИРЯН

ДИВЕЕВО.

Есть на земле обитель одна,
Там Божия Матерь игуменя.
Там рай на земле, построенный ей.
Врагу не одолеть удел сей.

Казанская церковь обители сей
Собором большим обратится.
И будет лавра на месте том,
Тогда все и случится.

Святая земля, Дивеево тут.
Здесь сестры в молитве, в трудах живут.
Пытаются мир сделать чище и добрей.
Ведь это Богородицы четвертый удел.

Слова Серафима прочат одно:
Земля от греха разорвется,
И будет стоять обитель одна,
Огонь её не коснется.

Тут светом наполнена вся земля,
Тут мощи святых просияли.
Здесь канавка святая — ограда от зла,
Обитель свою ограждает.

Святой Серафим — заступник земли,
Молитвой нас всех ограждает.
Веру в наши души вселяет
И на путь покаяния ставит.

Царица Небесная всей земли
Свой удел посещает.
Поспешите приехать сюда скорей,
Ведь она сердца согревает.

Прихожанин